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Oraşul Sibiu are vechi tradiţii de luptă revoluţionară. Apariţia şi dez
voltarea proletariatului - clasa cea mai înaintată a societăţii - a ridicat 
ţ.e o treaptă superioară lupta revoluţionară a maselor populare. Primele 
începuturi ale organizării clasei muncitoa:·e sibiene le găsim încă din de
ceniul al şaptelea al secolului al XIX-lea. La Sibiu, ca şi în principalele 
centre industriale din Transilvania, au fost create între 1868-1870 orga
nizaţii muncitoreşti de clasă, filiale ale „Asociaţiei generale a muncito
rilor" asociaţie care s-a găsit la început sub influenţa lassalleanismului 1. 

Sub influenţa ideilor marxiste iau naştere în aceeaşi perioadă primele 
asociaţii profesionale muncitoreşti bazate pe principiul luptei de clasă~-

In cadrul prigoanei antimuncitoreşti dezlănţuite de reacţiunea inter
naţională după înfrîngerea Comunei din Paris, autorităţile burghezo-mo
şiereşti din Ungaria au dizolvat filialele „Asociaţiei generale a muncito
rilor" din Transilvania, între care şi filiala din Sibiu a acestei asociaţii J. 

Muncitorii sibieni nu au renunţat la organizare. Sub paravanul des
făşurării unei activităţi cultural-artistice elementele înaintate continuă 
să menţină trează conştiinţa de clasă a muncitorilor. Printre asociaţiile 
cu caracter „cultural" ce iau fiinţă şi acţionează către sfîrşitul secolului 
trecut la Sibiu este şi asociaţia „artistică" a tipografilor"· 

Infruntînd teroarea regimului burghezo-moşieresc din Ungaria, în 
ultimele decenii ale secolului al XIX-lea mase tot mai largi de mun
citori iau contact şi aderă la ideile socialismului ştiinţific. In 1890, ca 
urmare a creşterii numerice a proletariatului şi a creşterii conştiinţei sale 
de clasă pentru sine. a fost creat Partidul Social-Democrat din Ungaria, 
care s-a afiliat Internaţionalei a II-a. Deşi la conducerea acestui partid 
predominau elementele reformiste şi oportuniste care promovează linia 
antimarxistă a creării în cadrul Partidului Social-Democrat din Ungaria 

1 Lecţii î11 ajutornl celor care sludiazd Istoria P.M.R.. Bucur~şti. Editura PolitiGi. 
1960, p. 25. 

~ Ibidem. 
:i Ibidem, p. 26. 
" Muzeul Bruckenthal din Sibiu posedă steagul formaţiei artistice „Typografia" p:! 

care se află, în ţinte metalice. numele fondatorilor ei ; nr. inv. provizoriu 31. 
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a unor secţii „naţionale", - ceea ce slăbea unitatea de acţiune a pro
letariatului din Ungaria - totuşi crearea unui partid al clasei muncitoare 
a reprezentat un pas înainte şi pentru organizarea proletariatului din 
Transilvania. Organizarea proletariatului din Transilvania in organizaţii 

politice (cluburi, cercuri de studii socialiste) şi profesionale (asociaţii pro
fesionale, sindicate) a luat în ultimul deceniu al secolului al' XIX-lea 
un avînt sporit. Printre asociaţiile profesionale reactivate care cunosc o 
activitate mai dezvoltată se numără, la sfîrşitul secolului al XIX-lea şi 
asociaţia profesională a muncitorilor tipografi din Sibiu 1. 

La începutul secolului al XX-lea organizarea muncitorilor sibieni ia 
un avînt tot mai mare. În acelaşi timp se răspîndeşte şi mai mult !n 
rîndul muncitorimii literatura marxistă. Scrierile difuzate în limba ro
mînă şi în alte limbi (maghiară, germană) contribuie la creşterea con
ştiinţei de clasă a proletariatului sibian, la întărirea solidarităţii sale, la 
manifestarea sa tot mai hotărîtă în luptă 2• In manifestările de clasă ale 
muncitorimii sibiene se împletesc tot mai mult revendicările de ordin 
economic cu cele de ordin politic. In perioada avîntului revoluţionai· care 
se desfăşoară intr-o serie de ţări, între care şi Austro-Ungaria, sub in
fluenţa revoluţiei ruse din 1905-1907 şi la Sibiu se înregisti·ează o creş
tere a luptei proletariatului din localitate pentru revendicări economice 
şi politice. Astfel. la 13 iulie 1906 are loc în Sibiu o puternică grevă 
generală, iar în 1907 sindicatele muncitoreşti din oraş au organizat o de
monstraţie politică pentru drept de vot universal. Merită, de asemenea, a 
fi relevat faptul că un membru al organizaţiei socie.1-democrate din Sibiu 
;,i făcut parte din delegaţia secţiei romîne a P.S.D. din Ungaria care a 
participat la lucrările conferinţei sindicale din Romînia ce a avut loc 
la Bucureşti în august 1906. 

Războiul imperialist a atins puternic şi oraşul Sibiu, ascuţind pe plan 
local contradicţiile sistemului capitalist. 

Ca şi în întreaga Transilvanie, anii războiului au adus şi aici o m:>
rire a preţurilor, o înflorire a speculei. Faţă de preţul de dinainte de 
război, preţul unui kilogram de mălai a crescut de 17-18 ori, o găină 
s-a scumpit de 16-17 ori, preţul încălţămintei a crescut de 10 ori, ial" 
al unui costum de haine de 7-3 ori :1. Creşte1·ea necontenită a preturi
lor a fost însoţită de scăderea vertiginoasă a salariilor muncitorilor. Faţă 
de anul 1916, în 1920 salariile atingeau abia o treime din costul hranei 
strict necesare "· Datorită războiului şi a cheltuielilor cerute de purtarea 
acestuia, impozitele se măriseră, apăsînd şi ele pe spinarea maselor. In
flaţia, pagubele suferite de război, dezorganizarea politică şi economică 

1 Muzeul Bruckenthal Sibiu posedă registrul de procesc-verb:ile ale „Asociaţi.:!i 
muncitorilor tipografi" din Sibiu, din perioada 1899-1912 ; nr. inv. provizoriu 48. 

2 Un exemplar al lucrării lui Karl Marx Muncă şi capital în limba rrwghiar<i. 
tipărit în anul 1906, care a circulat în. rîndurile muncitorimii sibiene, se păstreaz<i în 
Muzeul Bruckenthal Sibiu, nr. inv. prnvizoriu 20 . 

. " CI a r _a Cu ş n i r - M i hai 1 o v i c i, Despre situaţia revo:utionară din Ron1î11ia Îll 
pen~ada amlor 1918-1920. E.S.P.LP., Bucureşti, 1955, p. 22-24. 

' Ibidem, p. 24. 
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din această vreme au contribuit şi ele la creşterea spiritului revoluţionar 
al maselor. 

Victoria Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie a mobilizat şi mai 
mult masele populare în lupta lor împotriva orînduirii capitaliste, ra
dicalizîndu-le. 

!n condiţiile înfrîngerii armatelor austro-ungare pe front şi a puterni
cei influenţe a Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie, imperiul habs
burgic se destramă, datorită luptei popoarelor înrobite de el. Izbucnc,;c 
puternice mişcări revoluţionare cu caracter burghezo-democratic la 
Praga (28 octombrie 1918) 1, la Budapesta (în noaptea de 31 octombrie 
~:pre 1 noiembrie 1918) 2, la Viena. O asemenea mişcare se desfăşoară în 
tot cursul lunii noiembrie 1913 şi în Transilvania. 

Datorită activităţii grupurilor comuniste. a aripii de stînga a parti
dului social-democrat, precum şi a elementelor revoluţ.ionare din rîndul 
foştilor prizonieri transilvăneni, reîntorşi din Rusia - unde mulţi dintre 
ei luptaseră pentru revoluţie - armata austro-ungară.se destramă. ln 
numeroase oraşe şi sate din Transilvania se constituie sfaturi (,,soviete") 
de muncitori, ţărani şi soldaţi, care adeseori iau în propriile mîini pu
te1·ea locală, iar în unele locuri (B:.:i.nat, l\/Iunţii Apuseni etc.) instaurează 
republici democratice. ' 

In fata pericolului pe care-l reprezenta mişcarea maselor largi de 
oameni ai muncii (romîni, maghiari, germani etc.) din Transilvania bur
ghezia şi moşierimea, indiferent de nationahtate, se uneşte în lupta pen
tru menţinerea .,ordinii". Consiliile naţionale şi gărzile naţionale romîne, 
maghiare sau săseşti organizate de către burghezia şi moşierimea dife
ritelor naţionalităţi se une~c rl.c multe ori în politica de reprimare a 
mişcărilor de masă. Scopul acestor ,gărzi naţionale este clar exprimat de 
un membru al sfatului militar romîn din Sibiu, (sfat aflat sub influenţa 
Partidului Naţional-Romîn dir. Transilvania). Acesta arată că gărzile 
naţionale au ca misiune .,canalizarea bolşevismului de pe fronturile de 
bătai<e şi a nemulţumirilor de tot felul de acasă" 3. 

Reprezentanţii claselor exploatatoare din Transilvania care mai îna
inte, sfidînd năzuinţa maselor populare din Transilvania pentru unire 
cu Romînia, se opuseseră acestei uniri, s-au văzut obligaţi să-şi caute 
ocrotirea intereselor lor de clasă în cadrul regimului burghezo-moşieresc 
din Romînia. 

Sub presiunea luptelor revoluţionare a maselor din Transivania care 
năzuiau sincer spre o unire cu Romînia în cadrul unei republici demo
cratice, are loc la 1 decembrie 1918, la Alba Iulia, unirea Transilvaniei 
cu Rornînia. 

1 I. CI op o ţ c L Reuo/11ţia diu 1918 şi 11uirea Ardealului cu Ro111î11ia. Editura revistei 
„Societatea de rniinc"', Cluj, 1926, p. 57. 

~ Ibidem, p. 51. 
3 V. Li v ca n u. 1918. Din istoria luptelor reuolu/io11are diu Romînia, Editura Po

litic<i. Bucureşti. 1960. pp. 513--514. 
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Această unire s-a făcut în cadrul regatului romîn. Pentru a înşela 
masele, pentru a le da iluzia unor reforme democratice în viitorul stat, 
declaraţia de la Alba Iulia prevedea, printre altele, dreptul de vot uni
versal (de la 21 de ani în sus), libertatea presei, a organizării şi întru
nirii, reformă agrară, legiferarea unor drepturi pentru muncitori. Dar 
aceste prevederi nu au căpătat putere de lege. Chiar declaraţia specifica 
că reformele urmau să se înfăptuiască în viitor, prin votul Adunării 
Constituante a Romîniei „întregite" 1 (care nu le-a mai dezbătut sau le-a 
înfăptuit - ca în cazul reformei agrare - în mod trunchiat, apărînd in
t~resele burghezo-moşierimii). 

La înşelarea maselor şi-au dat concursul şi liderii reformişti social
democraţi din Transilvania (Flueraş, Jumanca ş.a.). Astfel la consfătuirea 
conducătorilor partidului naţional-romîn şi partidului social-democrat din 
30 noiembrie 1918, în care s-a elaborat proiectul declaraţiei, Flueraş s-a 
declarat mulţumit de colaborarea cu partidul naţional „deoarece - afirma 
el - am văzut că vom căpăta unele drepturi, ori cel puţin că le aue1n 
pe hîrtie" (subl. ns. E. E. Onu) 1. u 

După unire liderii social-democraţi îndemnau muncitorimea din 
Transilvania la pasivitate, căutînd s-o convingă că lupta ei nu mai are 
nid un rost, ţelul principal, unirea, fiind realizat. De acum - spuneau 
ei - muncitorii trebuie să a)tepte reformele pe care le va înfăptui 

Adunarea Constituantă. 
Atitudinea trădătoare a conducătorilor social-democraţi s-a vădit, din 

plin, şi cu prilejul adunării muncitorilor sibieni din decembrie 1918 în 
care s-au pus bazele secţiunii partidului social-democrat din oraş 3. In 
frunte cu Jumanca ei au elogiat, cu această ocazie unirea Transilvaniei 
cu regatul hohenzollernilor şi au arătat că partidul social-democrat tre
buie să lupte pentru îmbunătăţirea· vieţii clasei muncitoare „de la tri
buna parlamentară - şi numai de acolo" " - (subl. ns. E. E. Gnu), negînd 
astfel necesitatea demonstraţiilor, luptelor greviste şi a insurecţiei armate 
în mişcarea muncitorească. 

~ * * 

La sfîrşitul războiului, Sibiul făcea parte din oraşele transilvănene în 
care, din punct de vedere al componenţei clasei muncitoare, preponde
renţa o avea muncitorimea din mica industrie (ca şi la Oradea, Cluj, Tg. 
Mureş, Turda, Lugoj etc.). După o statistică incompletă din anul 1912 
existau aici : o fabrică de textile, o fabrică de brînzeturi, una de me
zeluri, una de pielărie, o fabrică de bere şi cîte una de luminări şi 

1 V. Li v ea nu, op. cit., pp. 564-565. 
2 Ibidem, p. 567. 
" După destrămarea imperiului austro-ungar secţia romînă a Partidului Social

Dcmocrat din Ungaria s-a tran5format în partid de sine st.ltător 
" „Adevărul", organ al Partidului Social·Demoerat din Ardeal· şi Banat, anul XlV, 

nr. 58 din 16/29 decembrie 1918, p. 3. 
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săpun 1. In anul 1919 în Sibiu funcţiona şi o fabrică de maşini agricole 
(„Weiss şi Glotz") 2. In ce priveşte industria metalurgică ea va dobîndi 
un loc de seamă în economia oraşului (ca număr de fabrici şi număr de 
muncitori) abia spre sfîrşitul perioadei de avînt revoluţionar şi la în
ceputul celei de stabilizare relativă şi vremelnică a capitalismului 
(1922-1923). În perioada de care ne ocupăm aripa cea mai înaintată din 
punct de vedere politic a muncitorimii din Sibiu o constituiau tipografii 
şi ceferiştii (primii dintre ei. după cum am văzut, cu vechi tradiţii de 
organizare). Dar nici tipografiile din Sibiu. nici atelierele C.F.R. nu erau 
prea mari. 

In concluzie, în Sibiul anilor 1917-1920 nu exista încă un proleta
riat de mare industrie, suficient de dezvoltai, concentrarea muncitori
lor - factor hotărîtor în ceea ce priveşte formarea unei conştiinţe de 
clasă superioare - era încă slabă. 

In asemenea oraşe la conducerea mişcării muncitoreşti ajungeau, în 
genere, elemente din mica industrie. Acestea erau de obicei oscilante, 
fără o concepţie ideologică bine. închegată, supuse uşor infuenţelor re
formiste. Influenţa lor va fi tot mai mult îngrădită, însă, o dată cu deiz
voltarea industriei mari capitaliste şi a proletariatului modern, de fa
brică. Conducerea reformistă a Partidului Social-Democrat din Ardeal 
şi Banat (care din anul 1918 îşi avea sediul la Sibiu) nu a putut stăvili 
însă avîntul mişcării muncitoreşti din oraş ; la Sibiu, ca de altfel în 
întreaga ţară, creşte rolul aripii de stînga social-democrate în mobili
zarea proletariatului la lupte economice şi politice, contra dispoziţiilor 
liderilor reformişti care cereau o activitate „legală", strict parlamentară. 
Elementele de stînga activau în cadrul sindicatelor şi în mijlocul masei 
de membri ai partidului social-democrat. In Sibiu existau sindicate ale 
muncitorilor din îmbrăcăminte-textile-pielărie, ale muncitorilor în 
fier-metal-chimie, ale lucrătorilor grafici, ale angajaţilor de la tramvaiele 
electrice, o uniune locală a muncitorilor ceferişti etc. 

Prin activitatea lor, elementele de stînga au mobilizat muncitorimea 
sibiană (la masa membrilor partidului social-democrat şi la cea a sindi
catelor s-a alăturat în luptă şi marea majoritate a muncitorilor fără de 
partid sau nesindicalizaţi încă) la acţiuni energice în tot cursul perioadei 
de avînt revoluţionar. Asemenea acţiuni s-au desfăşurat ca o manifes
tare de solidaritate cu Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie şi 
Revoluţia Socialistă din Ungaria. De asemenea, muncitorimea din Sibiu 
lupta pentru creşterea nivelului de trai, pentru drepturi politice. Dato
rită maturizării revoluţionare crescînde a Sibiului muncitoresc, reven
dicările economice se împletesc tot mai mult cu cele politice. 

Activitatea elementelor de stînga din mişcarea muncitorească se va 
întări şi mai mult prin formarea, în decembrie 1918, a unor grupuri co
muniste în Transilvania (autorităţile militare din Sibiu semnalau şi aici 
existenţa unor „grupuri bolşevice" avînd legături cu Tg. Mureş şi cu 

1 „Renaşterea romină", anu] I, 1919, nr. 10 din 18/31 ian. 1919, p, 1. 
J „Adevărul", arţJ.] XV, 1919, nr. 3, 20 ianuarie, p. 3. 
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alte oraşe din Transilvania) 1, care se vor constitui la începutul lui 1919 
într-o federaţie. . 

Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie a avut un puternic răsunet 
şi în Sibiu 2• 

Prin activitatea grupurilor comuniste, prin sosirea prizonierilor reîn
torşi din Rusia, pătrunşi de spirit combativ, situaţia revoluţionară exis
tentă, ca urmare a anilor de război, ~-a transformat în noiembrie 1918 
şi în Sibiu şi împrejurimi, ca în întreaga Transilvanie, în acţiuni revolu
tionare directe. La Sibiu mişcarea a izbucnit la 2 noiembrie. Ea a în
ceput în mijlocul soldaţilor din regimentele 23 honvezi şi 82 secuiesc, 
care-i degradează pe ofiţeri, atacă primăria şi poliţia şi pun mîna pe 
depozitul de arme din oraş. In locul rozetei imperiale soldaţii îşi prind 
panglici roşii sau tricolore :i. La acţiunile lor se alătură masele populare 
civile ale oraşului Sibiu. Mişcarea revoluţionară din Sibiu a unit clasa 
muncitoare, indiferent de naţionalitate. 

Sînt eliberaţi deţinuţii din închisoarea garnizoanei şi prizonierii ruşi 
care erau internati în lagăr la Sibiu. Descriind aceste acţiuni „Telegraful 
romîn" scrie : „cîteva mii de ruşi ... cîntînd «Marsilieza» au plecat spre 
gară împreună cu soldaţi de-ai noştri""· 

Păstrîndu-şi armele, soldaţii au plecat spre casele lor aprinzînd şi 
3colo focul revoluţiei. 

Acţiuni asemănătoare au avut loc în acele zile şi la Sălişte, lingă 
Sibiu. Acolo foştii soldaţi care trec înarmaţi spre casele lor i-au degradat 
pe ofiţeri, dind astfel semnalul răscoalei"· 

In faţa puternicei lupte a maselor, fruntaşii politici burghezi romîni, 
maghiari şi saşi din Sibiu s-au unit încă din primele zile ale mişcării 
într-un sfat unic, în care conlucrau împotriva aspiraţiilor populare. 

La Sibiu şi în împrejurimi se constituie, ca şi în întreaga Transil
vanie, consilii şi gărzi naţionale 0, „creaţii" ale burghezo-moşierimii tran
silvănene în politica de reprimare a mişcării revoluţionare din noiem
brie 1918. 

La Sălişte Comitetul naţional al cercului Sălişte a fost întemeiat în 
8 noiembrie 1918, iar garda naţională a depus jurămînt la 26 octom
brie 1918 7. 

Consiliul Naţional Romîn din Sibiu, spre a lipsi masele locale de mij
loace materiale de luptă, preia din mîinile Comandamentului austriac, 
care nu mai dispunea de trupe, depozitele militare ce nu fuseseră încă 

1 V. Li v c a 11 u, op. cil„ p. 693. 
~ Ibidem, pp. 426 şi 439; cf. şi Dill istoria Tra11silva11i:i, Editur:i Academici R.P.R„ 

Bucureşti, 1961, voi. II, p. 339. 
" V. Li v ca 11 u, op. cit„ p. 482. 

_ '• L. . Ba 11 va i. Ecourile Marii Revoluţii Socialiste dii! Octombrie î11 Transilva!lia 
111 Conlnbuţ11 Ia studml i11f1Z1enţei Marii Revolllţii Socialiste clin Octombrie î11 Romînia, 
E.S.P.L.P„ Bucureşti, 1957, p. 133. 

:. V. Li V ca 11 LI, op. cit„ p. 485. 
•i I. C I o p o ţ c L op. cit„ pp. 61 şi 68. 
7 lbidem. 
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devastate de populaţie 1. El îşi asumă sarcina de a le păzi, prin interme
diul gărzilor naţionale care-i stăteau la dispoziţie. 

Mişcarea revoluţionară se extinde însă tot mai mult. Ea a cuprins şi. 
masele ţi:irăneşti din jurul oraşului, care erau dornice să obţină pămînt şi 
!ibertate 2. 

Unirea Transilvaniei cu Romînia în cadrul regimului burghezo-mo
şieresc, al regatului romîn nu a adus cu sine rezolvarea revendicărilor 
economice şi politice ale maselor populare. 

Trupele romîne care au intrat în Sibiu au avut misiunea de a pe
depsi „cu toată severitatea orice încercare de a provoca dezordine, de a 
săvirşi acte de violenţă şi nesupunere ... " s. Această politică reacţionară 
este demascată într-un apel lansat de grupul comunist romîn din Tran
-silvania către soldaţii romîni unde li se arată acestora. „ ... Vă trimit în 
Transilvania ca să săvîrşiţi munca de călăi în contra fraţilor voştri, care 
abia au aruncat jugul şi lanţurile grele ale boierilor şi ciocoilor ... pentru 
<:a să le luaţi înapoi pămînturile şi fabricile spre folosul boierilor, 
ciocoilor şi capitaliştilor romîni" "· In încheiere apelul îi chema pe sol
daţ.i să se solidarizeze cu lupta maselor din Transilvania. 

După război, crunta mizerie în care trăiau masele, haosul economic 
şi financiar care domnea, tendinţa claselor exploatatoare de a trece în
treaga povară a redresării economice, de pe urma pagubelor suferite în 
războiul imperialist, pe spinarea maselor muncitoare, au dus la înrăută
ţirea tot mai accentuată a situaţiei materiale a oamenilor muncii. 

Pătrunderea masivă a capitalului străin (anglo-american, francez etc.) 
ca şi a celui din vechea Romînie au dus, de asemenea, la înăsprirea ex
ţ>loatării proletariatului din Transilvania prin munca căruia se căuta ob
ţinerea de profituri sporite. 

Deşi Consiliul Dirigent a fost nevoit, sub presiunea muncitorimii, să 
hotărască la 21 mai 1919 introducerea zilei de lucru de 8 ore în Ardeal 
şi Banat 5, această hotărîre nu a fost respectată de proprietarii de fabrici 
şi ateliere, muncitorii continuînd să lucreze 12-14 şi chiar 16 ore pe zi. 

In ceea ce priveşte drepturile politice ale proletariatului transilvănean. 
cucerite în luptele din anul 1918, acestea au fost desfiinţate prin ordo
nanţele Comandamentului trupelor romîne din Transilvania din ianuarie 
1919, interzicîndu-se în fapt întrunirile şi şedinţele organizaţiilor mun
<:itoreşti (pentru ţinerea adunărilor politice era necesară o autorizaţie 
specială) şi instaurîndu-se cenzura presei 6. O mare parte a fruntaşilor 
mişcării muncitoreşti din Transilvania au fost închişi '· Aceste măsuri 
represive nu au putut stăvili avîntul de luptă al maselor populare. 

l V. Li v ea n u. op. cit.. p. 485. 
2 Proclamaţia Marelui stat-major romîn cu ocazia intrării trupelor rornîne în 

Transilvania (vezi I. CI op o ţ e I. ov. cit„ PP. 109-110). 
:: Docume11te din istria P.C.R. 191?. -1922. voi. I.. E.S.P.L.P„ Bucureşti, 1953. 

tip. 119-120. 
" Ibidem. 
'' „Adevărul", an. XV (1919), nr. 19 (25 mai). p. 4. 
r; I. CI op o ţ c L op. cit„ pp. 109-110. 
î V. L i v ea n u, op. cit., p. 626. 
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Anii 1919 1920 şi 1921 stau mărturie a continuării avîntului revolu
ţionar al c]a~ei muncitoare care a culminat la 8 mai 1921 cu crearea 
Partidului Comunist din Rominia. 

ln anul 1919 luptele de clasă ale muncitorimii din ţara noastră păşesc 
într-un stadiu nou, superior, în ceea ce priveşte amploarea şi organi
zarea lor. 

După relatări oficiale, în acest an au avut loc în ţara noastră peste 
250 de greve. In lupta sa, proletariatul împleteşte tot mai strîns reven
dicările economice cu cele politice. 

Şi la Sibiu izbucnesc o serie de greve. Astfel, în cursul lunii ianuarie, 
are loc o grevă a tipografilor din localitate L şi o alta a muncitorilor de 
]a fabrica de maşini agricole „Weiss şi Glotz". Muncitorii ceruseră o ma
jorare de salariu de 60 fileri pe oră. In urma respingerii de către patroni 
a revendicării, ei au declarat grevă (la 14 ianuarie 1919). Acţiunea mun
citorilor de la fabrica „ Weiss şi Glotz" s-a soldat cu victoria lor, obţi
nînd majorarea salariului pe care o ceruseră 2. 

Creşterea conştiinţei de cfasă a proletariatului s-a manifestat ş1 m 
amploarea tot mai mare pe care a luat-o mişcarea de organizare a unor 
noi sindicate, sau de mărire a rîndurilor celor existente. Comparînd nu
mărul sindicatelor existente în Sibiu în 1918 cu o evidenţă apărută în 
ziarul „Adevărul" din 20 aprilie 1919 şi cu alte informaţii din acest an 
se remarcă apariţia în această perioadă a noi sindicate în Sibiu. De 
pildă, s-a înfiinţat sindicatul muncitorilor din industria alimentară (în
globînd lucrătorii brutari şi măcelari), un sindicat al lucrătorilor în lemn, 
unul al hornarilor 3 şi unul al lucrătorilor frizeri"· 

Un proces caracteristic mişcării sindicale din această perioadă este 
cel al transformării unor sindicate înglobînd muncitori din ramuri in
dustriale înrudite, în organizaţii sindicale ce cuprind muncitori dintr-o 
singură ramură. Astfel în locul sindicatului muncitorilor din îmbră
căminte-textile-pielărie din Sibiu s-au format sindicatele lucrători_lor 
croitori şi al muncitorilor în postav pe de-o parte. şi cel al lucrătorilor 
pantofari şi muncitorilor în piele pe de altă parte 5. 

Odată cu mărirea numărului sindicatelor şi întărirea celor existente 
se impune tot mai mult tendinţa de unificare a mişcării sindicale în 
uniuni centralizate care, grupînd sindicatele din aceeaşi ramură din di
ferite localităţi, să contribuie la unitatea lor de acţiune în luptă, la creş
terea solidarităţii clasei muncitoare. Aceste tendinţe reprezentau renun
ţarea muncitorilor la vechile principii de organizare trade-unionistă şi 
trecerea lor. sub influenţa aripei de stînga social-democrată, a grupu
rilor comuniste, spre organizarea în sindicate după principiile leniniste 
ale constituirii sindicatelor unice în cadrul aceleiaşi întreprinderi sau 
ramuri de producţie. 

I V. Li V ca 11 u, op. cil., p. 630. 
2 „Adevărul", an XV (1919), nr. 14 (20 aprilie) P. 3. 
3 Ibidem. 
" Ibidem, nr. 22 (15 ,junie) p. 4. 
5 Ibidem, vezi şi numerele următoare. 
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In Transilvania problema centralizării mişcării sindicale s-a pus pe 
două planuri. Mai întîi, crearea de uniuni sindicale care să cuprindă 
organizaţiile sindicale din Ardeal şi" Banat, iar apoi - unificarea orga
nizatorică a sindicatelor de aici cu cele din vechea Romînie. 

În tot cursul anului 1919 se creează uniuni sindicale în majoritatea 
ramurilor de producţie industrială care centralizează, în bună parte, miş
carea sindicală din Transilvania. 

La conferinţa partidului social-democrat şi a sindicatelor din Ardeal 
şi Banat, care a avut loc în zilele de 10-11 mai 1919 în oraşul Sibiu, 
au fost reprezentate 71 de organizaţii cu 142 de delegaţi. Problema prin
cipală care s-a discutat a fost desăvîr::;irea centralizării mişcării sindi
cale pe întreaga Transilvanie şi alegerea unei comisii generale sindicale 
care urma să-şi aibă sediul în Sibiu. S-a ales şi comisia generală pro
vizorie a sindicatelor din Transilvania. Sub presiunea elementelor de 
stînga şi a masei de sindicalişti, conferinţa a trasat mişcării sindicale 
din Transilvania şi ţeluri imediate de ordin politic (lupta pentru recîşti
garea drepturilor politice răpite de oficialităţile burghezo-moşiereşti 

romîne după unire : libertatea de întrunire, de presă etc.) 1. 

După conferinţă s-a intensificat acţiunea de constituire a unor noi 
uniuni. Astfel, încă în cursul conferinţei s-a creat Uniunea lucrătorilor 
în fier şi metal din Ardeal, Banat şi părţile ungurene ; Uniunea lucră
torilor în lemn şi Uniunea muncitorilor intelectuali (funcţionarilor). 

La 27 iulie, tot în cadrul unei conferinţe ţinute la Sibiu, muncitorii 
ceferişti din Transilvania pun bazele ,.Uniunii C.F.R. din Ardeal şi Ba
nat" 2. Incepînd cu luna octombrie această uniune va avea şi un oficios 
in limbile romînă şi maghiară („Ceferistul ardelean" - „Erdely va
sutas") ::_ 

Unirea organizatorică a întregii mişcări sindicale din Transilvania a 
fost hotărîtă tot la Sibiu în cadrul unei conferinţe a partidului social
democrat (7-8 septembrie 1919) 4• 

Paralel cu centralizarea sindicală din Transilvania se simţea nece
sitatea unirii organizatorice a mişcării sindicale de aici cu cea din ve
chea Romînie. Primul pas l-au făcut muncitorii tipografi. La Congresul 
ţinut la Sibiu între 8-9 iunie 1919 s-au pus bazele Uniunii tipografilor 
din întreaga ţară (cu sediul în acest oraş) şi s-a hotărît şi tipărirea unui 
ziar al acestei uniuni în limbile romînă. maghia1·ă şi germană 5. 

Întărirea organizatorică a mişcării sindicale, prin centralizarea ei, ca şt 
activitatea tot mai susţinută a grupurilor comuniste în mijlocul sindi
catelor, a dus la creşterea, în a doua jumătate a anului 1919 a luptei oa
menilor muncii. 

1 „Adevărul", an. XV (1919), n~·. 11 (17 30 martie), p. 2. 
2 „Tribuna Socialista", an XV {1919), nr. 30 (30 august), p. 2. 
' Ibidem, nr. 52 (19 octombrie), p. 2. 
r, Ibidem, nr. 41 {11 sept.) p. 1. 
[, .. Adevărul". an. XV (1919), nr. 23 (22 iw1ie), P. 1. 
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Astfel, în septembrie 1919 au loc greve ale chelnerilor şi ale frize
rilor din Sibiu J. În cursul lunii noiembrie a aceluiaşi an se desfăşoară o 
puternică grevă a muncitorilor tipografi din localitate care a durat trei 
săptămîni. 

In decembrie 1919, cu prilejul comemorării wiui an de la luptele 
din piaţa Teatrului Naţional, au loc la Bucureşti şi în alte oraşe ale ţării 
mari greve şi demon;.Straţii. Cu această ocazie în Sibiu izbucneşte o grevă 
a muncitorilor ceferişti. 

In perioada aceasta uniunile sindicale desfăşoară o amplă acţiune de 
atragere a muncitorilor în sindicate. Ziarul „ Typograph" (organul Uniu
nii tipografilor din Romînia) îi chema, în septembrie 1919, în numele 
muncitorilor tipografi din Sibiu pe toţi muncitorii la luptă pentru întări
rea sindicatelor, iar ziarul „Cefe1·istul din Ardeal", care apărea la Sibiu, 
chema în octombrie 1919 pe muncitorii ceferişti să se înscrie cu toţii în 
.sindicat. 

Formele de luptă ale muncitorimii sibiene în această etapă nu s-au 
mărginit numai la acţiuni greviste. Deşi, aşa cum anunţă ziarul „Ade
vărul", în 20 aprilie 1919, Consiliul dirigent (din care făceau parte şi so
cial-democraţii Flueraş şi Jumanca) interzisese orice manifestaţii şi de
monstraţii de 1 mai. sub motivul că ţara ar trece prin condiţii grele 2, 
în această zi muncitorii din Sibiu s-au întrunit în două săli din oraş. In 
drum spre sălile de întrunire, ei au mers în grupuri, purtînd pe piept 
insigne roşii. O parte dintre ei au fost arestaţi de poliţie. La protestul 
hotărît al muncitorilor, autorităţile au fost nevoite să eliberez<'.· în 
aceeaşi zi pe cei arestaţi. 

Printre problemele dezbătute cu ocazia celor două întruniri ţinute la 
1 mai 1919 a fost subliniată de către mulţi vorbitori necesitatea luptei 
pentru introducerea zilei de muncă de 8 ore 3. 

O altă formă de luptă a muncitorimii sibiene, în această perioadă, 
se manifestă prin acţiunile acesteia de a impune patronilor contracte 
colective de muncă care să-i asigure conditii mai bune de lucru si re
tribuire. Astfe~, lucrătorii fabricii de mezel~ri înaintează patronul~i, la 
sfîrşitul lunii iulie 1919, un asemenea contract, în care, printre alte re
vendicări, se cerea şi mărirea salariului-'<. 

In faţa luptei tot mai hotărîte a maselor, proprietarii' de ateliere şi 
întreprinderi se organizează şi ei în uniuni şi „sindicate", în vederea 
adoptării unor forme şi mijloace represive comune şi a salvării profi
turilor lor. In martie 1919, la Sibiu, se pun bazele unui sindicat al in
dm:triaşilor şi comercianţilor din localitate 5, iar în iunie, cu ocazia unui 
congres ţinut la Sibie, industria5li din Transilvania creează o uniune fi. 

1 „Tribuna Socialistă", an. XV, 1919, nr. 41 (11 septembrie), p. 2. 
2 „Adevărul", an. XV (1919), nr. 14 (20 aprilie), p. 1. 
3 Ibidem, nr. 29 (27 iulie), p. 6. 
" „Adevărul". 
5 „Patria", an. I (1919), nr. 30 (21 martie), p. 3. 
0 „Le Moniteur de Transylvanie", an. I (1919), nr. 24 (25 iunie). 
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Departe de a stăvili avintul maselor, aceste măsuri demonstrează tea
ma burgheziei în faţa acestui avînt şi încercările ei de a găsi noi me
tode cu ajutorul cărora să-şi menţină poziţiile. 

1n faţa încercărilor burgheziei şi statului de a pune stavilă luptei 
rnunc.:iLorimii, de a o menţine fără drepturi politice în condiţii subjugă-
1 oare de muncă, cu o salai·izare de mizerie, se impune o solidaritate tot 
mai strînsă a proletariatului în luptă. Social-democraţii reformişti făcînd 
jocul claselor exploatatoare ignorau faptul că, după unire, lipsa unităţii 
organizatorice a muncitorimii din Transilvania şi vechea Romînie aducea 
prejudicii mişcării muncitoreşti. 

Deşi necesitatea acestei unităţi a fost subliniată sub presiunea ele
mentelor de stînga, încă la Congresul al X-lea al Partidului Social
Democrat din Ardeal şi Banat, ţinut la Sibiu între 6-7 ianuarie 1919 1, 

conducerea politică a muncitorimii a continuat să rămînă dezmembrată. 
Afilierea la Partidul Socialist din Romînia se va face abia la congresul 
din august 1920 2. -

Cu toate că a fost făcută în condiţiile unei conduceri reformiste, 
acec.stă unifica1·e a constituit un pas înainte pe calea făuririi unităţii de 
aciiune a întregii muncitorimi din ţara noastră. 

Un fapt care trebuie subliniat este că, încă din anul 1919, începuse, 
peste capul conducătorilor social-democraţi de dreapta, un proces de 
creare a unui front comun de luptă a muncitorimii din întreaga ţară. 
fo adunarea generală a secţiei din Sibiu a partidului social-democrat,: ţi
rmtă la 16 februarie 1919, elementele de stînga, a căror influenţă cres
cuse simţitor, au propus şi s-a adoptat renunţarea la organizarea munci
torimii pe naţionalităţi. In mod demonstrativ, în fruntea noului comitet 
a fost ales un muncitor de origină germană 3. 

Incadrată, de asemenea, în curentul general de sprijinire a presei 
socialiste, masa membrilor secţiunii Partidului Social-Democrat din Sibiu 
organizează în tot decursul anului 1919 serbări cîmpeneşti şi serate pen
tru strîngerea de fonduri destinate acestei prese 4. Liderii social-demo
craţi încearcă în această perioadă, cu tot mai multă insistenţă, să atragă 
ziarele muncitorimii pe drumul reformismului şi al oportunismului. îm
potriva acestei politici luptă cea mai mare parte a masei proletariatului 
în frunte cu grupurile comuniste. Membrii acestor grupuri erau uniţi 

şi prin ura lor împotriva exploatatorilor, prin devotamentul lor faţă 
de revoluţie, dar nu erau încă ·suficient clarificaţi din punct de ve
dere ideologic, nu-şi însuşiseră încă profund strategia şi tactica revolu
ţionară, căile de înfăptuire a revoluţiei. 

1 In legătură cu dezbaterile Conq1resului vezi „Adevărul", an. XV (1919), :nr. 2 
(13/26 ianuarie), p. 1 şi nr. 4 (20 ian./2 febr.), p. 1. 

2 C I ar a Cu ş n ir - Mi ha i I o v i c i. op. cit., p. 108. 
3 ;,Adevărul", an XV (1919), nr. 6 (10/23 febr.), p. 4. 
" lbidem. nr. 7 (17 febr./2 martie), p. 6, şi „Tribuna Socialistă", an. XV (1919), 

l'JU". 36 (24 august), p. 2 şi nr. 4'1 din 4 septembrie 1919, p. 3. 
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Cu toate şovăirile şi dibuirile lor, membrii grupurilor comuniste au 
fost însă de la bun început cei mai dîrji apărători ai intereselor munct
torimii şi maselor populare. 

Procesul clarificării lor ideologice s-a desfăşurat necontenit. In această 
privinţă un rol important l-a avut crearea Partidului Comunist din Ro
mînia. 

în focul luptelor din perioada avîntului revoluţionar, gmpurile comu
niste au desfăşurat o puternică activitate de educare a maselor munci
toare în spirit revoluţionar. In acest scop se răspîndea în rîndurile mun
citorilor învăţătura marxist-leninistă. Grupurile comuniste desfăşurau o 
bogată activitate şi în rîndurile tineretului muncitor. Datorită prigoanei 
dezlănţuite de autorităţi împotriva mişcării muncitoreş1.i, 111 general, şi a 
grupurilor comuniste îndeosebi, această activitate a îmbrăcat de multe 
ori forme cultural-sportive sub masca cărora se desfăşura acţiunea de 
educare marxist-leninistă a tineretului. 

La Sibiu, în cadrul organizaţiei sportive I.S.C. (International Sport 
Club) şi al 'c.S.M.S.-ului (Club Sportiv Muncitoresc Sibiu) -- şi în
deosebi în secţia de turism a acestuia - se făcea o intensă educaţie re
voluţionară a tineretului. Excursiile organizate erau un bun prilej de 
eunoaştere, de discutare a problemelor ideologice. Cu această ocazie se 
făceau cunoscute cuceririle Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie. 
luptele proletariatului din ţara noastră, se cîntau cîntece revoluţionare 1. 

La începutul anului 1920 muncitorii tipografi din Sibiu - alături de 
cei din întreaga ţară au participat la ac_ţiunea cunoscută sub numele 
de „cenzura roşie". Exprimîndu-şi ataşamentul faţă de Marea Revoluţie 
Socialistă din Octombrie şi totodată indignarea faţă de acţiunile de de
făimare a revoluţiei ruse şi faţă de pregătirea intervenţiei împotriva 
puterii sovietice, tipografii au refuzat să mai culcog:1 articcle instigînd 
împotriva statului sovietic 2. 

Această acţiune a tipografilor s-a împletit cu lupta lor de zi cu zi 
împoii·)va exploatării patronale. Constituirea în februarie 1920 .a unui 
cartel al proprietarilor de tipografii, al directorilor de ziare şi proprie
tarilor de stabilimente grafice 3, cu scopul de a reprima cu hotărîre lupta 
muncitorilor tipografi nu a putut stăvili „teroarea sindicatelor culegăto
rifor tipografi" - cum defineşte lupta lucrătorilor grafici ziarul „Pa
tria" 4• 

1 La Muzeul B1·uckcnthal Sibiu ~e află o scrie de fotoqrafii rcprczentind echipa 
d~ f~tbal şi secţia de t~·ism a C.S.M.S.-ului din anii 1919-1920 (nr. inventar pro· 
vizonu 141, 178). Tot aici se află foto!1rafii cu membrii I.C.C.-ului (anii 1919-1920 
şi 1922 - rn'. inv. provizoriu 139. 24). Pe una din "I.Ceste foto;:irafii membrii echipei 
de fotbal poartă pc maieuri steaua rosie. 

2 „Patr.ia", an. II, (1920). nr. 41 ('26 februarie). p, l. Referindu-se la această ini
ţiativă :pi:otesta~ri.i_ ziarul „_Pab.:ia" din Sibiu scria : „De cîtva timp s-a înregistrat C' 

nenoroc1,ta tendmta a Jucratonlor t~pografi de a refuza culesul unor ar.ticole.„ al 
căror conţinut nu convine modului lor de a aprecia evenim~ntclc la ordinea zilei•. 

~ „Patria", 311. II (1920), nr. 29 (23 fcbr). p. 3. 
" Ibidem. 
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In primele luni ale anului 1920 îşi intensifică lupta şi muncitorimea 
de la alte întreprinderi sibiene. Astfel, la începutul lunii. martie mun
citorii din atelierele de tramvaie declară grevă pentru că direcţia con
cediase patru muncitori. Greviştii declară că nu vor relua lucrul pînă ce 
tovarăşii lor nu voi· fi reprimiţi 1• 

La 11 aprilie 1920 a avut loc o întîlnire a muncitorimii sibiene, în 
care s-a cerut îmbunătăţirea nivelului lor de trai, prntestîndu-se împo
triva scumpetei. S-a cerut totodată şi autonomia Casei cercuale, că

reia în urma unirii statul burghezo-moşieresc romîn îi răpise acest 
drept. 

Cu ocazia alegerilor din 1920, la Sibiu candidatul partidului socialist 
<1 obţinut un număr considerabil de vo1mi (4 446 din 8 899) 2. 

In acelaşi timp mişcarea muncitorească sibiană ţine legătura cu miş
carea muncitorească din celelalte centre ale Transilvaniei şi mai ales 
cu cea din Cluj. Un articol al ziarului „Patria" dă informaţii despre di
fuzarea de cărţi ideologice interzise de cenzw·ă în mijlocul muncitorimii 
sibiene. Aceste materiale au fost obţinute din Cluj prin intermediul re
dacţiei ziarului „Tribuna socialistă", ca o consecinţă a legăturilor dintre 
mişcarea muncitorească din cele două oraşe :i. 

Punctul culminant atins de mişcarea muncitorească din Romînia în 
.unul 1920 îl constituie greva generală din octombrie 1920. 

Greva generală a cuprins întreaga ţară. Programul ei conţinea reven
dicări atît de ordin economic cît şi politic. Muncitorii cereau : a) respec
tarea dreptului de asociaţie şi recunoaşterea delegaţiilor şi consiliilor 
muncitoreşti ; b) retragerea armatei din fabrici. uzine şi ateliere ; c) in
terzicerea pentru direcţiile din întreprinderile statului de a se am~steca 
în organizarea muncitorilor ; d) reintegrarea în servici a lucrătorilor con
cediaţi sau suspendaţi ; e) desfiinţarea stării de asediu şi a cenzurii : 
f) suspendarea legii pentru reglementarea conflictelor colective de muncă 
şi înlocuirea ei cu altă lege care să respecte drepturile muncitorimii ; 
g) redarea autonomiei Caselor cercuale din Ardeal ş1 Banat şi modificarea 
legii asigurărilor din Vechiul Regat pe baza principiului autonomiei"· 

In Transilvania greva a fost puternică în Valea Jiului, Braşov şi 
Cluj, aici muncitorii au declarat greve demonstrative în urma cărora au 
obţinut succese. La grevă au participat şi numeroşi muncitori din Sibiu. 

Deşi liderii reformişti au interzis orice manifestaţie a muncitorimii 
în timpul grevei, cerindu-le greviştilor să stea „liniştiţi" acasă, în multe 
oraşe ale ţării. printre care şi Sibiul, au avut loc manifestaţii de stradă. 
Ziarul „ Telegraful Romîn" ne informează că în timpul grevei generale 

1 „Patria", nr. 47 (din 4 martie), p. 3. 
2 în posesia Muzeului Bruckentahal Sibiu se află o fotografie rcprczcntind un aspect 

de la mitingul organizat în SiL,iu cu ocazia campaniei electorale din 1920 (nr. inv. 
provizoeiu 134). 

:l „Patria". an. II (1920) nr. 19 din 30 ianuarie, p. 2. 
'• Documente din istoria P.C.R. 1917 1922. pp. 226· 227. 
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în Sibiu a avut loc o grevă demonstrativă a mti:~c!loriior din lnai multe 
fabrici şi uzine şi o manifestaţie de stradă 1. 

Greva generală a fost înfrîntă. Conducătorii social-democraţi de 
dreapta au trădat interesele muncitorimii în timpul grevei. Din cauza 
cîrdăşiei acestora cu statul burghezo-moşieresc greva nu a fost o acţiune 
unitară, avînd în diferite regiuni ale ţării o d_urată diferită. 

După înfrîngerea grevei generale autorităţile trec la represiuni, ur
rnind un val de arestări. Mulţi dintre muncitorii sibieni participanţi la 
grevă au fost închişi la închisoarea Ocnele-Mari :i. Tot la Sibiu avem 
cazuri cînd muncitorii care au luat parte la grevă au fost daţi afară din 
întreprinderi şi lăsaţi fără lucru. 

In anul 1920 ideea transformări partidului socialist în partid comu
nist şi a afilierii la Internaţionala a III-a Comunistă prinsese rădăcini tot 
mai adînci în mase. Ele iau parte din ce în ce mai intens la luptele po
litice. După greva generală din 1920 curentul în favoarea creării unui 
partid revoluţionar de tip leninist cîştigă şi mai mult teren, devenind () 
cerere a majorităţii proletariatului din Romînia. 

Pe această linie se înscrie şi apelul delegatilo;.· breslelor şi membrilor 
comitetelor Partidului Socialist din Transilvania, adunaţi în şedinţă la 
12 februarie 1921, în care se cerea ca muncitorimea transilvăneană să se 
afilieze la Internaţionala a III-a Comunistă :i. 

In aceste condiţii s-a desfăşurat la Iaşi în primele zile ale lunii martie 
1921 o conferinţă a grupurilor comuniste; cu acest prilej s-a hotărît ca 
la· congresul partidului socialist care urma să aibă loc, să se susţină ca 
tărie transformarea acestuia în partid comunist. 

La lucrările Congresului deschis în ziua de 8 mai 1921 au participat 
delegaţi din toate colţurile ţării printre care şi delegaţi din Sibiu 1

•, Alba 
Iulia, Tîrgu Mureş şi alte oraşe din Transilvania. La acest Congres s-a 
hotărît 1nfiinţarea Partidului Comunist din Romînia şi afilierea lui la 
Internaţionala a III- Comunistă (pe baza celor 21 de puncte). Parti
dul de tip nou, creat acum, fiind călăuzit de teoria revoluţionară mar
xist-leninistă s-a situat în fruntea luptei maselor populare pentm lichi
darea orînduirii capitaliste. Partidul marxist-leninist al clasei muncitoare 
din Romînia a constituit, încă de la înfiinţarea sa, detaşamentul de 
avangardă al clasei muncitoare din ţara noastră. 

1 „Telegrafu! romin", an. LXVIII (1920), nr. 48 (15;28 oct.). p. 2. De asemenea 
Muzeul BruckenthaJ Sibiu deţin<:: o fotografie înfăţi.şind o asemenea manifestaţie 
(ur. inv. prov. 181). 

3 Muzeul Bruckenthal Sibiu posedă o seric de obiecte confecţionate de că!l·e partici
panţii la greva generală din Sibiu, închişi la închisoarea Ocnele-Mari (nr. inv. prov.). 

3 CI a r a C u ş ni r - Mi h a i I o vii c i, op. cit., p. 109. 
~ La Muzeul Bruckenthal din Sibiu există o tabacheră din lemn, lucrată de Uil! 

participant din Sibiu fa Congresul I al Partidului Comunist din Rominia, Î1f1 închi
soarea de la Văcăreşti, .nnde a fost închis ca ;urmare a prigoanei dezlănţu.iite de
guvernul burghezo-moşieresc im.potriva delegaţilor care au votat crearea ·P.C.R. Pe
accastă tabacheră sînt gravate 11J1.l1Tle ak Wior participanţi la Congres din Bucureşti~ 
_Sibiu, Alba l·wlia, Tfa·gu Mureş, Arad, Brăila etc. dl'ţinu\i şi ei la Văcăreşti, nr
mv. prov. 148. 
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Arestarea delegaţilor care votaseră pentru crearea partidului comu
nist, înscenarea monstruosului proces din Dealul Spirii pentru „crimă. 
şi complot împotriva siguranţei statului'· nu au putut opl'i partidul în 
mersul său înainte. „Crearea Partidului Comunist din Romînia - scrie 
tovarăşul Gheorghe Gheorghiu-Dej - a constituit o victorie istorică a 
leninismului împotriva oportunismului şi reformismului în mişcarea mun
citorească din Romînia" 1. Social-democraţii de dreapta şi centriştii, după 
pierderea poziţiei lor la Congresul din 8 mai 1921, au înjghebat în grabă 
un partid social-democrat, căutînd să-l opună partidului comunist. Scin
darea mişcării muncitoreşti prin aceste acţiuni trădătoare a înlesnit bur
gheziei exploatarea maselor de oameni ai muncii. Partidul Comunist din 
Romînia şi-a luat măreaţa şi istorica sarcină de a reface unitatea poli
tică şi de luptă a clasei muncitoare. Incă din decembrie 1921 Partidul 
Comunist din Romînia a propus social-democraţilor încheierea unui front 
unic muncitoresc. Aceştia au respins propunerea. 

In vederea refacerii unităţii de acţiune a .clasei muncitoare comuniştii 
au luptat şi pentru unitatea sindicală. Situîndu-se în fruntea maselor de 
muncitori, ei au determinat ţinerea unor congrese sindicale în vederea 
refacerii unităţii. Primul dintre acestea a avut loc la Braşov, în octom
brie 1921, iar al doilea la Sibiu în iunie 1922. 

Ziarul „Typograph", anunţînd convocarea la Sibiu a Congresului sin
dicatelor din Romînia, sublinia sarcina ce-i stătea în faţă : stabilirea uni
tăţii de acţiune a clasei muncitoare. 

La Congresul de la Sibiu s-au pus bazele unui centru sindical unic
pe întreaga ţară, unificîndu-se „Comisia centrală a sindicatelor" cu 
,,Consiliului general al sindicatelor" (foruri sindicale înfiinţate de către· 
centrişti şi social-democraţii de dreapta în perioada imediat următoare 
Congresului I al P.C.R., cînd, folosind teroarea dezlănţuită de regimul 
burghezo-moşieresc împotriva partidului comunist, ei au căutat să dezbine 
mişcarea sindicală). 

La Congresul de la Sibiu s-a ales un Consiliu general al sindicatelor 
în care însă majoritatea o aveau centriştii şi social-democraţii de
dreapta. 

După acest congres sindical, partidul a continuat să lupte pentru. 
transformarea sindicatelor în organizaţii revoluţionare de clasă, pentru. 
revendicările imediate ale muncitorimii. 

Incă din anul 1921 în Romînia, ca ş1 m celelalte ţări capitaliste, au 
început să apară semnele unei stabilizări relative şi vremelnice a 
ca-pitalismului. 

Puternicele lupte de clasă din perioada precedentă (1917-1921) se 
încheie, burghezia reuşind să respingă ofensiva proletariatului. Aceasta 
datorită, în bună măsură, trădării conducătorilor social-democraţi de 

1 G h. G h cor g hi u - D c j, Articole şi rnvi11tări, ed. a IV-a, P. 363. 
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dreapta şi terorii dezlănţuite de burghezie şi moşierime împotriva miş
cării muncitoreşti şi a partidului comunist abia înfiinţat. Trebuie să 
avem de asemenea în vedere faptul că majoritatea fruntaşilor comu
nişti fiind arestaţi încă din timpul lucrărilor Congresului I al P.C.R., 
în conducerea partidului s-au strecurat şi unele elemente de dreapta, 
oportuniste ca1·e subminau lupta proletariatului. Acţiunile lor nu au 
putut însă opri partidul din drumul însuşirii şi aplicării tot mai con
secvente a principiilor marxist-leniniste şi nici nu au putut înăbuşi 
lupta proletariatului din ţara noastră. 

ln perioada stabilizării relative şi vremelnice a capitalismului in
dustria din Romînia se dezvoltă (sporesc capitalurile învestite, se mă
reşte producţia). Spre deosebire de anii antebelici, cînd numărul între
prinderilor mari şi mijlocii din ţara noastră era de-abia de 1 140, în 
1924 ele se ridică la 4 830. 

O creştere a numărului întreprinderilor în această perioadă se re
marcă şi în judeţele Tîrnava Mică, Sibiu, Alba-de-Jos şi Tîrnava Mare 
care constituiau în acel timp aşa-numita „regiune Sibiu". După cum 
arată datele din ,.Buletinul muncii, cooperaţiei şi asigurărilor sociale" 
pe noiembrie-decembrie 1924, numărul întreprinderilor din aceste 
judeţe se cifra în Hl22 la 44. ln decurs de numai doi ani (1922-1924) 
s··au înfiinţat încă patru, cu un număr total de 1 731 de muncitori 1• 

Un alt proces ce se produce în industria ţării noastre în această 
perioadă este cel al măririi capacităţii de producţie a întreprinderilor 
deja existente. Ca o consecinţă a acestui proces se măreşte şi numărul 
muncitorilor din aceste întreprinderi, ceea ce duce la concentrarea pro
letariatului. Astfel, în cele 44 de întreprinderi din judeţele regiunii 
Sibiu care existau în anul 1922, numărul muncitorilor a. crescut în 
doi ani (pînă în 1924) de la 8 415 la 10 443 (deci cu 2 028 de munci
tori)~. Adăugind la această cifră şi numărul total al lucrătoril01· din 
cele patru întreprinderi nou înfiinţate rezultă că faţă de anul 1922, în 
1924 prnletariatul industrial a crescut în cele patru judeţe cu 3 759 de 
muncitori. Este fără îndoială o creştere importantă. 

In ce priveşte oraşul Sibiu, aici, în anii de început ai perioadei 
de stabilizare vremelnică şi partială a capitalismului, locul preponde
rent în industrie îl ocupă tot mai mult întreprinderile metalurgice (prin 
fabrici ca „Rieger", „Benker şi Jikeli", „Fabriiius" etc) 3. Dezvoltarea 
industriei metalurgice determină în Sibiu mărirea ponderii proletaria
tului din marea industrie, ceea ce contribuie, în mod hotărîtor. la creş
terea conştiinţei muncitoreşti de luptă în acest oraş. Este deosebit de 
semnificativ, în acest sens, faptul că începînd din anii 1923-1924, în 
fruntea luptei proletariatului sibian va sta întotdeauna muncitorimea 
întreprinderilor metalurgice. 

1 „Buletinul muncii, cooperaţiei şi asiqurărilor sociale", an. V (1924) nr. 11· -12 
(nov.--dec.), p. 449. 

' I biclem. 
' .. Sucialismu!"". an. XVIU (1923). nr. 45 (7 iunie), P. 2. 
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In urma refacerii parţiale a economiei ţării, a dezvoltării industriei 
şi restabilirii relative a finanţelor etc. nu mai exista în această perioadă 
acel complex de condiţii obiective care să genereze o situaţie revoluţio
nară. Datorită însă faptului că refacerea temporară a economiei ţării 
a avut loc îndeosebi pe calea intensificării exploatării maselor, lupta 
clasei muncitoare, a maselor, avînd în frunte pe comunişti, a continuat 
şi s-a întărit în aceşti ani. 

In perioada stabilizării relative a capitalismului, în faţa muncito
rimii din ţara noastră s-a pus sarcina luptei pentru păstrarea şi apă
rarea cuceririlor obţinute între 1917-1921 împotriva ofensivei patro
nale şi a măsurilor regimului burghezo-moşieresc. Profitînd de noua 
situaţie din ţară burghezia a încercat pe toate căile să răpească prole
tariatului cuceririle cîştigate de acesta prin lupte dîrze. 

Guvernarea liberală a lui Ion I. C. Brătianu, venit la putere în 
fanuarie 1922, a favorizat ofensiva patronală împotriva muncitorimii. 
Această ofensivă s-a desfăşurat pe mai multe fronturi. In primul rînd, 
burghezia tindea spre o urcare continuă a preţurilor. Astfel. faţă de 
anul 1916, preţurile au crescut pînă la începutul anului 1922 de 16,5 
ori, iar pînă în aprilie Hl24 de 38.5 ori 1. Demascînd politica urcării 
preţurilor în această perioadă, Manifestul Partidului Comunist din 
Romînia publicat în ziarul „Socialismul" din 5 iulie 1923 scria : „Urca
rea nebunească a preţurilor este mijlocul sigur prin care tot salaria
tul este silit să muncească din răsputeri, ba chiar mai mult decît 
înainte, primind în schimb mult mai puţin. Urcarea preţurilor, scum
petea fără seamăn sînt în realitate o scădere fără seamăn a salariului 
real şi o mărire extraordinară a cîştigurilor capitaliste" 2. 

Dar pe lîngă scăderea salariului real se observă în anii de stabili
zare parţială şi vremelnică a capitalismului şi o scădere a celui nomi
nal. După datele Secţiei· social-economice din Internaţionala Roşie a 
Sindicatelor, în această perioadă dintre toate ţările capitaliste europene 
cel mai scăzut salariu îl aveau muncitorii din Romînia. Mult mai mic 
decît cel antebelic, el nu acoperea decît 50°, ·0 din suma necesară pentl"u 
minimum de existenţă ::. 

Ofensiva patronală se desfăşoară şi în ceea ce priveşte ziua de 
muncă. Ea este adesea de 14--16 ore, în special în provincie, deşi 
formal era introdusă încă, din 1919, ziua de muncă de 8 ore (pentru 
Transilvania, aşa după cum am văzut, de către Consiliul Dirigent Ia 
21 mai 1919). 

Pentru femei şi tinerii sub 18 ani ziua de lucru era şi mai mare 
<ler:ît cea a bărbaţilor. Femeile erau întrebuinţate în special în industria 

1 Grigore C hi r i ţ 1. Din li1ptc!e grevist.; conduse de partid î11 aniii 1922-1923, 
în „Studii" an. XIII (1960), nr. 3, p. 64. 

~ Docunumte din i5toria P.C.R., 1923--1928, voi. II, Editura pentm literatură po
litică, 1953, p. 57. 

" V a s i I e H u r m uz. Situaţia materialei a clasei muncitoare din Rominia intre 
anii 1923-1928 în „Analele Instilutului de istorie a partidului de pe lingă C.C. al 
P.M.R.", 1955, iunie, p. 47. 
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textilă şi alimentară. Media zilei lor de lucru era de 14-16 ore, pe 
cînd la bărbaţi era de 10-12 ore. In afară de aceasta la muncă egală 
cu bărbaţii primeau salariu mai mic. Munc~ lor era ~eci din ?-ife~ite 
puncte de vedere convenabilă pentru patrom. La fel ş1 cea a tmenlor 
sub 18 ani, pe care-i plăteau cu salariu de mizerie şi care aveau de ase
menea o zi de muncă mai lungă (căci erau obligaţi să cureţe locul de 
muncă, să strîngă uneltele, să ungă maşinile după orele de producţie). 

Impotriva tendinţei de întrebuinţare foarte frecventă a copiilor în 
producţie, datorită rentabilităţii lor, muncitorii s-au ridicat în repetate 
rînduri. Astfel, cu ocazia discutării în 1923 a viitorului contract de 
muncă colectiv între patronii şi lucrătorii brutari din Sibiu, delegaţii 
celor din urmă au cerut ca articolul 15 să prevadă : „In întreprinde
rile unde extensiunea muncii reclamă neapărat prezenta de lucrători 
calificaţi nu se permite a se lucra numai cu ucenici, ci va trebui neapă
rat să fie în lucru şi muncitori calificaţi în proporţia necesităţii" 1. 

In cadrul luptelor sale proletariatul cerea, de asemenea, reprimirea 
la lucru a muncitorilor concediaţi. Pentru a-şi asigura „condiţii" în 
vederea înăspririi exploatării muncitorimii, patronii îi lăsau pe drumuri 
pe muncitorii cei mai conştienţi, îndeosebi pe comunişti, care mobilizau 
masele la acţiuni împotriva politicii de asuprire crescîndă a burgheziei. 

In afară de aceasta patronii recurgeau de multe ori la lock-aut în
chlzînd porţile fabricilor pentru a constrînge pe muncitori să accepte 
condiţiile înrobitoare de lucru pe care ei le impuneau. In aceste ac
ţiuni ale lor patronii se bizuiau pe marea armată de rezervă a şome
rilor, pe care căutau să-i angajeze, în locul muncitorilor recent conce
diaţi, cu salarii mult mai mici. Dar datorită activităţii partidului. 
aceştia se solidarizează tot mai mult cu lupta muncitorimii angajate. 
refuzînd să facă jocul burgheziei. 

Şomajul, această plagă iremediabilă a capitalismului sporeşte în 
perioada stabilizării sale parţiale şi vremelnice. O cauză a acestei creş
teri se poate afla şi în dezvoltarea mecanizării într-o serie de fabrici 
şi uzine, unde patronii se pot lipsi de o parte din salariaţi. 

In anul 1924 şomajul crescuse într-un mod atît de îngrijorător încît 
Minrsterul Muncii, Cooperaţiei şi Asigurăriior Sociale e nevoit să în
treprindă o anchetă asupra lipsei de lucru şi a cauzelor ei 2. 

In Sibiu în acest an, conform datelor publicate în „Buletinul Muncii. 
Cooperaţiei .şi Asigurărilor Sociale" (noiembrie-decembrie 1924) nu
mai in luna octombrie existau 243 de cereri de lucru::. 

Ţinînd seama şi de concedierile făcute într-o serie de întreprinderi 
din acest oraş (astfel numai la fabrica de amidon de aici au fost con-

. . 
1 Muze~!. Bntck~nthal Sibiu, proces-verbal nr. 848/923 al I1"!spectoratului Regiunii 

S1~u al .~m1st:ruiu1 Muncii şi OcrotirHor Sociale, încheiat cu ocazia dezbaterii stipu· 
laţi.ilar vutorului contract colectiv de muncă între patroni şi lucrătorii brutali din S:ibiu, 
nr. inv. prov. 183. 

J „Buletinul Muncii, Cooperaţiei şi Asigurărilor sociale", an. V (1924), nr. 11-12 
(noiembrie-decembrie). 

J Ibidem, p. 458. 
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cediaţi cca. 90 de muncit01i 1) trebuie să admitem că numărul şomeri
lor din Sibiu era în anul 1924 apreciabil. 

Ofensiva patronală a fost însoţită în aceşti ani de o serie de măsuri 
luate de statul burghezo-moşieresc, care de asemenea erau îndreptate 
împotriva muncitorimii, căutînd să înăbuşe lupta ei şi să desfiinţeze 
orice fel de drepturi. Constituţia din anul 1923' prin legalizarea stării 
de asediu, a cenzurii şi prin deschiderea posibilităţilor de militarizare 
a întreprinderilor 2 se înscrie pe linia prigoanei dezlănţuite împotriva 
mişcării muncitoreşti. 

1n apărarea intereselor clasei muncitoare şi a tuturor oamenilor 
muncii din ţara noastră, în fruntea luptei lor împotriva intensificării 
exploatării capitaliste s-a ridicat Partidul .Comunist din Romînia. Incă 
de la Congresul al II-lea al partidului s-au stabilit linia tactică şi sar
cinile mişcării revoluţionare în perioada stabilizării vremelnice şi par
ţiale a capitalismului. S-a arătat astfel că în această perioadă în faţa 

partidului şi a mişcării muncitoreşti se pune problema luptei pentru 
apărarea cuceririlor obţinute între anii 1917-1922 împotriva ofensivei 
patronale şi a măsurilor regimului burghezo-moşieresc, pentru pregă
tirea clasei muncitoare în vederea unor noi bătălii. 

In faţa partidului se punea şi sarcina luptei pentru păstrarea şi 
adîncirea legăturilor cu masele. In acest sens la Congresul al II-lea s-a 
acordat o mare atenţie muncii comuniştilor în sindicate, în vederea 
transformării lor în organizaţii revoluţionare şi a realizării unităţii 
mişcării sindicale :i_ 

Ca urmare a acestor indicaţii, influenţa partidului în rîndul 
maselor a crescut mult. Datorită :::i.cestui fapt valul mişcărilor greviste a 
crescut, cuprinzînd numeroase oraşe din ţară. In 1923 un muncitor gre
vi8t a stat în grevă în medie 17 zile (faţă de 11 zile în 1922) "· 

După „Buletinul Ministerului Muncii", în perioada ianuarie
i.unie 1923 au avut loc 291 de conflicte de muncă dintre care salariaţii 
au cîştigat 192 ;;_ 

La Sibiu are loc în mai 1923 o grevă a muncitorilor de la fabrica 
de piele şi a celor de la fabrica de postav „Gromen şi Herbert" 6. Scurt 
timp după această acţiune, la 29 mai, a izbucnit o altă grevă care a 
<:uprins toate întreprinderile metalurgice din oraş („Teodor Zinck", 
~,Fraţii Fabritius", „Benker şi Jikeli", „Andrei Rieger", şi „Ghieb"). 

Cauzele declarării grevei generale a metalurgiştilor trebuie cău
tate în condiţiile grele de trai· şi muncă ale muncitorilor din aceste 
fabrici. Nici în aceste întreprinderi nu era respectată ziua de lucru de 
8 ore (pentru orele lucrate în plus muncitorii nu primeau spor supli-

l „Buletinul Muncii, Cooperaţiei şi Asigurărilor sociale", an. V (1924), m·. 11--!:2 
(noiembrie-decembrie), p. 449. 

~ G r i g o re C h i r i ţ ci, op. cil., p. 67. 
:i Ibidem, p. 69. 
~ Ibidem, p. 80. 
" Dornme11te din istoria P.C.R. 1923-1928, voi. II, pp. 131-133. 
0 „Socialismul", an. XVIII (1923), nr. 36 (6 aprilie), p: 3. 
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mentar la salariu), concediile erau neplătite, salariile foarte scăzute. 
Repetatele cereri ale lucrătorilor de a li se urca salariile în raport cu 
creşterea scumpetei au rămas fără de răspuns din partea patronilor. 
Mai mult chiar, aceştia au înce1·cat să introducă lucrul în acord, cău
tînd astfel să obţină noi profituri din munca muncitorilor. Această în
cercare - ca şi refuzul patronilor de a mări salariile - au fost cauzele 
imediate care au dus la declararea grevei. 

Greva generală a metalurgiştilor sibieni s-a desfăşurat în acelaşi 
timp cu grevele generale ale metalurgiştilor din Braşov şi Tîrgu Mureş. 
Cu lupta greviştilor din cele trei oraşe s-au solidarizat şi muncitorii 
din alte întreprinderi din diferite centre ale ţării. !n manifestul adresat 
de către secretariatul regional din vechea Romînie al Uniunii munci
torilor în fier-metal-chimic tuturPr rnuncitorilm· se spune în legătură 
cu grevele metalurgiştilor din Sibiu, Braşov şi Tîrgu Mureş : ,„ .. lupta 
lor e lupta voastră. Nu primiţi să vă faceţi călăii fratilor voştri înlo
cuindu-i în . lucru. Daţi-le tot sprijinul vostru moral şi în special asi
guraţi-le pîinea copiilor şi familiilor lor" 1• 

Solidaritatea muncitorimii din întreaga tară era cu atît mai ne
cesară cu cît patronii în cauză din cele trei oraşe se uniseră în actiunile 
lor de înăbuşire a grevei. Prin intermediul Uniunii fabricantilor me
talurgişti din Ardeal, ei au hotărît să impună greviştilor un contract 
colectiv, acelaşi pentru toate întreprinderile în grevă. prin care să se 
introducă lucrul în acord şi să nu fie sporite salariile 2. 

Totodată se încearcă spargerea unităţii greviştilor. Astfel, la fa
brica ,.Teodor Zinck" din Sibiu patronii au promis muncitorilor care 
au continuat să lucreze (puţini la număr) că li se acordă, începînd cu 
data de 29 mai. un spor de salariu de 20% şi un spor de scumpete de 
10 % ::. Cunoscînd rigiditatea contractului colectiv hotărît de patroni. 
în privinţa sporirii salariului muncitorilor, apărea evident caracterul 
temporar al acestor avantaje, izvorîte din calculele patronilor legate de 
înfrîngerea grevei. Manevrele patronilor au fost însă dejucate. Astfel 
la fabrica „Benker şi Jikeli" doar doi muncitori au rămas la lucru, iar 
la fabrica „Rieger" nici unul, toţi cei 405 muncitori ai fabricii conti
nuînd greva "· 

Nici arestările efectuate, nici schingiuirea şi maltratarea celor 
!nchişi (care erau bătuţi c:u pumnul. cu biciul. călcaţi în picioare)~ nu 
au reusit să înfrîngă voinţa de luptă a greviştilor. 

!n cele din urmă patronii, în faţa dîrzeniei muncitorilor. au fost 
nevoiţi să ducă tratative. Ele au început la 2 iulie. Greviştii din Sibiu. 
Braşov şi Tîrgu Mureş s-au prezentat la aceste tratative uniţi. formulînd 
aceleaşi revendicări : ziua de lucru de 8 ore. concediu anual plătit, m:l-

1 Documente din istoria P.C.R. J 923-1928. voi. II, pp. 62--63. 
2 Gri q ore C h i r i tă, op. cit., p. 76. 
3 „Socialismul", an XVITl (J92.1), nr. 45 (7 iunie), p. 2. 
~ Ibidem. 
" Ibidem, nr. 50 (24 iunie), p. 3. 
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rirea salariilor, plata orelor suplimentare cu 50 % peste salariul de 
b;:ză etc. 1• 

Patronii refuzînd să satisfacă cererile greviştilor, aceştia au con
tinuat lupta. In luna august greva a luat sfîrşit. După mai bine de 
două luni de luptă patronii au reuşit, pînă la urmă, pe baza legii 
Trancu-Iaşi de reglementare a conflictelor colective de muncă şi a de
ciziei Tribunalului, să-şi impună condiţiile. 

Deşi înfrîntă, greva muncitorilor metalurgişti din Sibiu consti
tuie o pagină de seamă din lupta proletariatului din acest oraş şi din 
întreaga tară în perioada stabilizării parţiale şi vremelnice a capita
lismului. Prin amploarea şi durata sa, prin dîrzenia manifestată de gre
vişti în faţa acţiunilor represive şi de subminare ale patronilor şi au
torităţilor, prin realizarea unui front comun de luptă cu grevele gene
rale ale muncitorilor metalurgişti din Braşov şi Tîrgu Mureş ce s-au 
desfăşurat în acelaşi timp, ea a avut un larg ecou în mijlocul clasei 
muncitoare din ţara noastră. 

Pe plan local, greva metalurgiştilor a contribuit la creşterea 
spiritului revoluţionar al muncitorilor şi din alte ramuri industriale. 

Urmînd exemplul metalurgiştilor au declarat din nou grevă şi 
muncitorii fabricii de postav „Gromen şi Herbert". Ei •au obţinut un 
spor de salariu de 20 % (plătibil de la 1 aprilie) şi reprimirea munci
torilor concediaţi. Totodată s-a stabilit ca salariile să fie revizuite din 
trei în trei luni în raport cu scumpetea 2. 

In acelaşi timp au intrat în luptă împotriva patronilor şi muncitorii 
tîrnplari din Sibiu. Ei au reuşit să impună acestora un confract colec
tiv de muncă (pe durata 1 mai 1923 pînă în aprilie 1924), în care, sub 
presiunea muncitorilor, au intrat o serie de prevederi · cum ar fi : 
l) ziua de muncă de 8 ore : 2) 20 % spor de salariu (plătibil retroactiv 
de la 1 mai) ; 3) 8 zile concediu plătit pe an ; 4) de 1 mai nu se va 
lucra ; 5) în fiecare lună o comisie mixtă formată din reprezentanţi ai 
muncitorilor si patronilor va ridica salariile în raport cu creşterea 
scumpetei ~. In urma victol"Îilor obţ.inute sindicatul muncitorilor din 
lemn de la Sibiu a trimi1s delegaţi la fabrica de cherestea „Foresta", 
din Tălmaciu spre a stabili contacte cu muncitorii de acolo, în vederea 
unui schimb de experienţă revoluţionar şi întăririi solidarităţii în vii-
1oarele lupte"· 

La 1 noiembrie 1923 izbucneşte la Sibiu o altă grevă. a lucrăiorilm· 
pantofari. Cauza acestei greve a fost refuzul patronilor de a încheia 
contract colectiv. Spre a preîniîmpina încercările patronilor de lichi
dare a acestei greve cu ajutorul spărgătorilor, ziarul „Socialismul" pu
blică în numărul său din 8 noiembrie un anunţ „Lucrătorii pantofari 
din Bucureşti sini. invitati a nu pleca la Sibiu""· 

1 G r i g or c C h i r i ţ ă, op. cil., p. 76. 
J „Socialismul", an. XVIII (1923), nr. 50 (24 iunie), P. 3. 
3 Ibidem. 
~ Ibidem. 
:, Ibidem, nr. 89 (8 noiembrie), p. 4. 
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Acelaşi ziar în numărul său din 23 decembrie 1923, făcînd o ana
liză a cauzelor conflictelor de muncă din prima jumătate a anului 192S', 
valabilă şi pentru perioada următoare, stabileşte că cele mai multe din
tre aceste conflicte au avut la bază respingerea de către patron a cere
rilor muncitorilor privind sporirea salariilor, reducerea orelor de lucru, 
reintegrarea concediaţilor, precum şi opoziţia muncitorilor în ce priveşte 
tendinţele de micşorare a salariilor şi de noi concedieri 1. 

Nu de puţine ori patronii recurg şi la lock-aut-uri (deşi prin legea 
Trancu-Iaşi acestea erau interzise) aruncînd în stradă sute de _munci
tori. Astfel la Sibiu, în 4 aprilie 1923, patronul fabricii „Rieger" a 
închis porţile întreprinderii sale lăsînd fără lucru 400 de muncitori 
(întregul efectiv al fabricii), pentru că ceruseră respectarea contrac
tului colectiv. Acesta prevedea ziua de muncă de la 6 dimineaţa pînă la 
2 după-masă. Direcţia însă introdusese programul de la 7-12 şi 14-17, 
căutînd astfel să prelungească într-o formă ascunsă ziua de lucru cu 
două ore 2. 

In luptele muncitorimii împotriva ofensivei patronale, rolul sindi
catelor, îndrumate şi conduse de către P.C.R., a fost foarte mare. Din 
cei 55 557 de .muncitori cîţi au participat la luptele greviste dintr-o 
:-:ingură lună a anului 1923, 47 590 erau organizaţi în sindicate 3. 

Social-democraţii de dreapta, care vedeau că muncitorimea şi orga
nizaţiile sindicale se îndepărtează tot mai mult de politica lor refor
mistă, trec la acţiuni de scindare a mişcării sindicale, pentru a păstra 

conqucerea ei cel puţin în parte. Pretextînd necesitatea integrării sin
dicatelor din Romînia într-o organizaţie internaţională, ei ridică pro
blema afilierii mişcării sindicale din ţara noastră la Internaţionala re
formistă (galbenă) de la Amsterdam. 

Cu ocazia congresului sindical ţinut la Cluj între 16-18 septembrie 
1823, social-democraţii de dreapta. colaborînd cu autorităţile locale şi 
poliţia, au reuşit să-i înlăture pe delegaţii partizani ai unităţii sindicale 
cărora nu li s-au recunoscut mandatele - mulţi fiind arestaţi sau ex
pulzaţi din oraş, - şi să voteze, în cadrul minorităţii reformiste ră
mase, afilidrea la Internaţionala de la Amsterdam. In felul acesta ei 
riu provocat spargerea unităţii mişcării sindicale din ţara noastră. Au 
trecut apoi la excluderi arbitrare de militanţi, grupe, organizaţii. 

Partidul comunist, care luptase şi în perioada de dinaintea Congre
sului pentru păstrarea şi strîngerea unităţii sindicale, a pornit, în 
urm_a acestui ~ongres, o susţinută activitate în vederea refacerii ei prin 
reali.zarea un~1 f~ont de. jos al mişcării sindicale din întreaga ţară peste 
cRpul conducatonlor social-democraţi oportunişti. 

De asemenea, sub îndrumarea P.C.R. a avut loc în octombrie 1923 
o consfătuire a reprezentanţilor celor peste 30 OOO de muncitori excluşi 

~ Dorn.nz~nte ~~ii! istoria P.C.R.,. 1923-1928, pp. 131-133. 
„Soc1ahsmul . an. XVIII (192.3). nr. 31 (15 aprilie). p 3. 

3 Dornmente di11 istoria P.C.R.. 1923-1928, vol. IT. pfl. 131-133. 
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de la Congresul din Cluj. Cu această ocazie au fost create sindicatele 
unitare (revoluţionare) şi s-a ales un consiliu general sindical unitar. 

In ciuda terorii dezlănţuite împotriva lor, sindicatele unitare au 
dobîndit în rîndurile muncitorimii o autoritate din ce în ce mai mare. 
Ele erau susţinute de marea masă a oamenilor muncii din ţara noastră. 

In lunile următoare consfătuirii din octombrie se constituie în toate 
părţile ţării numeroase sindicate unitare, care dovedeau poziţia anti
amsterdamistă a marii majorităţi a proletariatului din Romînia, atitu
dinea sa dîrză în faţa trădătorilor reformişti şi influenţa tot mai pu
ternică a politicii juste a partidului comunist în rîndul maselor de 
muncitori. 

Sindicatele unitare se constituie în uniuni puternice, pe ţară, care 
au dus, îndrumate şi conduse de partid, lupte susţinute pentru apă
rarea intereselor muncitorimii. 

Astfel, în zilele de 29, 30 şi 31 decembrie 1923 a avut loc Ia Sibiu 
o conferinţă a delegaţilor muncitorilor chimişti, metalurgişti şi petro
lişti din Romînia în vederea constituirii uniunii unitare a muncitorilor 
din aceste ramuri. 

La această conferinţă au participat delegaţi din Bucureşti, Oradea, 
Braşov. Arad, Ploieşti, Cîmpina, Galaţi, Brăila, Zărneşti, Timişoara, 
Tîrgu Mureş, Gheorghieni, Lugoj etc. Au mai aderat prin telegrame 
grupele din Satu Mare, Severin, Iaşi etc. In total Uniunea a întrunit 
la formarea sa peste 7 OOO de aderenţi. Delegaţii care au luat cuvîntul 
au demascat politica criminală a spărgătoiilor unităţii sindicale care au 
pornit la dizolvarea unor sindicate puternice (la Arad, Braşov, Bucureşti 
etc.) şi la denunţarea delegaţilor antiamsterdamişti de la Cluj. Mulţi 
dintre delegaţi au arătat eşecul încercărilor social-democraţiei de dreap
ta de a atrage masa proletariatului în sindicatele reformiste. 

Conferinţa a adoptat apoi statutul Uniunii, a ales un comitet cen
tral, secretari centrali, regionali şi cercuali. S-a hotărît editarea unui 
ziar al Uniunii cu titlul „Fier şi Metal"' 1. 

La "Uniunea unitară a muncitorilor chimişti, metalurgişti şi petro
lişti a aderat, încă din primul moment şi sindicatul muncitorilor me
talurgişti din Sibiu care şi-a trimis la conferinţă un delegat~- Cu 
.această ocazie, delegatul din Sibiu a dezvăluit încercările întreprinse 
de social-democraţii de dreapta după constituirea sindicatului unitar al 
muncitorilor metalurgişti din localitate. de a sparge unitatea acestui 
sindicat. în vederea desfiinţării lui. Această acţiune însă „s-a lovit de 
voinţa de fier a muncitorimii":;, eşuînd. 

Nu numai muncitorii metalurgişti din Sibiu, dar şi marea majoritate 
a întregului proleta1 iat din localitate ·se strînge în jurul sindicatelor 
unitare. Incercările agenţilor spărgători de a-i atrage pe muncitorii din 
acest oraş pe calea reformistă au dat greş. Astfel, la adunarea convo-

1 „Socialismul". an. XIX (1924). nr. 2 (Li ianuarie). p. 2 şi nr. 3 (11 ianuarie) p. 2. 
2 Ibidem, p. 2. 
" lbidelll. 
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cată de social-democraţii de dreapta în Sibiu, la 20 februarie l!f24, în 
vederea constituirii unui sindicat reformist nu s-au strîns · decît 50-60 
de oameni 1. 

In aprilie 1924 comitetul sindicatului muncitorilor metalurgişti din 
Sibiu lansează un manifest Către muncitorii în fier şi metal din loca
li late, chemîndu-i la luptă şi mai dîrză pentru încheierea de contracte 
colective, ridicarea salariilor în raport cu scumpetea, înlăturarea lu
crului în acord, ziua de _muncă de 8 ore, ajutorarea şomerilor din 
rartea statului etc. Apelul atrage atenţia muncitorimii că lupta ei va 
fi încununată de succes numai dacă se va desfăşura în mod organizat 
în cadrul sindicatelor revoluţionare; în încheiere se spune: „Trăiască: 
solidaritatea muncitorilor metalurgişti din Sibiu. Trăiască unitatea mun
citrn·ilor metalurgişti din Romînia" 2• 

Insuccese au avut social-democraţii în acţiunile lor spărgătoare şi 
la Tălmaci, de unde au fost izgoniţi. La 27 februarie 1924 muncitorii 
din Tălmaci au ţinut o adunare în sala restaurantului Planer. S-a votat 
o moţiune în care se spunea : „În momentul de faţă, cînd scumpetea 
creşte din zi în zi, cînd muncitorimea exploatată de către capitalism 
trăieşte într-o mizerie neagră, înţelegem cu toţii că numai printr-o 
unitate şi ·solidaritate cît mai strîn'să putem lupta contra capitalis
mului şi putem îmbunătăţi soarta noastră". Şi mai departe: „Decla
răm ... că vom lucra cu toată puterea ca muncitorimea din Tălmaci să 
rămînă unită şi pe mai departe în Uniunea muncitorilor în lemn din 
Romînia [sindicat unitarl. Să trăiască unitatea muncitorească" 3. 

In fata dîrzeniei maselor largi muncitoare regimul burghezo-moşie
resc a hotărît să desfiinţeze prin lege partidul comunist, crezînd că 
astfel mişcarea muncitorească din ţara noastr~ va fi decapitată. Scoa
terea partidului comunist în afara legilor, în primăvara anului 1924, 
nu a lipsit clasa muncitoare din Romînia însă de avangarda sa con
ducătoare. 

în condiţiile grele ale ilegalităţii, Partidul Comunist Romîn a con
tinuat lupta sa şi cu mai multă dîrzenie. „ ... Partidul comunist a stat 
totdeauna şi va sta pînă la capăt în fruntea luptei clasei muncitoare, el... 
va rămîne întotdeauna pe poziţiile cele mai înaintate ale luptei de 
clasă"" - se spune în manifestul de 1 mai 1924 al C.C. al P.C.R. şi C.C. 
al U.T.C. 

1 „Socialismul", nr. 31 (19 ma1tie), p. 2. 
2 Un exemplar din manifest scris în limbile romînă, germană şi maghiară se află 

}a secţia de istoric a Jl.'1nzeubi flmc'l<cnthal Sibht, nr. inv. urov: 22. 
~ .. Socialismul", an. XIX (1924), nr. 27 (9 martie), p. 2. -
• Docw:ru.:nte din istoria P.C.R. 1923-1928, p. 185. 
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